

El Obrero Panadero

Organo de la Sociedad Cosmopolita Union de Q. Panaderos

LA UNION HACE LA FUERZA

Se admite todo artículo que sea en bien del obrero, aunque venga escrito en cualquier idioma.

Suscripción mensual adelantada 20 cts.

Se imprime por la Imp. «La Nueva Central»
25 DE MAYO 427

COMISION DIRECTIVA DE LA SOCIEDAD

Union de Obreros Panaderos

PRESIDENTE

Segundo Cobelo.

VICE-PRESIDENTE

Antonio Iglesias

SECRETARIO

Francisco L. Diaz.

TESORERO

Juan Tognolino.

VOCALES

Benito Blanco, Manuel Veiga, Manuel Rey, Vicente Sanchez, Pedro Valls, y José Blanco.

EL OBRERO PANADERO

MONTEVIDEO, MAYO 19 DE 1895

Una Asamblea

El Juéves tuvo lugar la Asamblea General de los patrones, asistiendo á ella un regular número de socios.

Hemos tenido ocasión de saber que en ella se hizo apreciaciones bastante favorables á nuestro periódico por su propaganda enérgica en contra el baratillaje.

Ahora bien, debemos declarar que nuestro periódico seguirá el mismo camino que se ha trazado sin pararse ante temores de ninguna clase y que al hacer propaganda contra el baratillo, es porque comprendemos que mientras esté el precio del pan, tan bajo como hoy, nuestros salarios también estarán por tierra, nuestra alimentación mermada y que seguiremos siendo siempre las víctimas más sacrificadas.

Si nuestra propaganda los beneficia hoy no se crean por esto que tratamos de dar palos simplemente por que ellos obtengan mas resultado en sus negocios, nuestra hoja es exclusivamente defensora de los

Administrador: Andrés R. Del Campo

Administración:
Calle 25 de Mayo núm. 427

intereses de los oficiales de Panadería y si ha hecho y sigue haciendo la guerra al baratillo, es porque así defiende los intereses que representa.

Por lo demás, agradecemos los buenos conceptos de esas manifestaciones de simpatía; pero ¡oh! y no torcerse, porque entonces siguiendo el camino que llevamos ya marcado, daremos palos; y ya ven como las gastamos.

Recorte.

La unión se impone

Así como los obreros de la vieja Europa y, de otras regiones civilizadas, disminuyen, dia á dia las horas de trabajo y no tan solo las disminuyen sino que cada vez que lo hacen consiguen algún aumento en los salarios.

Nosotros por el contrario, desde hace 25 años á esta parte hemos aumentado las horas del trabajo en cerca de dos terceras partes más, de las que se trabajaban en aquel entonces, y lo que es peor, que en vez de ganar más sueldo, pasa sin exageración ninguna de las dos terceras partes menos, el que en aquel entonces trabajaba de 6 horas diaria (que la mayor parte no trabaja más) hoy trabajamos cerquita de las 18, y los que ganaban \$ 40 á 45 y 50, hoy se ven reducidos á la mezquina cifra de \$ 15 á 20; por qué el que llega á 30 es muy contado? por qué pasa esto entre nosotros? ¿por qué hemos soportado el jugo tanto tiempo? todos los sabemos, pero ninguno se determina á responder.

Estimador

Como se pide

Senos remite para publicar el articulo que á continuacion se expresa:

Antes queremos hacer una salvedad; que la redaccion de este periódico nada tiene que ver con él, pues en algunas apreciaciones que se hacen, no nos satisface, y por ello hacemos esta salvedad.

Pedimos al interesado no tome á mal, pues la redaccion al hacer esta advertencia, lo hace simplemente para evitar ciertas

tas cosas que pueden sucitarse y que podrían tomar un mal cariz.

Sigue el articulo:

¿En el Infierno ó en el Purgatorio?

¿Es en el purgatorio ó en el infierno donde se hallan los patrones hoy?

Creo que unos en el primero y otros en el segundo.

Miradlos, marchan en fila á implorar la gracia Divina; mas el Todopoderoso que los conoce bien, le encarga á San Pedro que les dé con las puertas del cielo en las narices; este obedece y los arroja de allí, diciéndoles, ¡andad al Infierno! que allí hay remedio eficaz para vuestros males.

Vedlos, marchan en el mismo orden, van al Infierno; llegan y allí apiñados como galleta, todos a una, piden alivio á sus penas; Luzbel, que tambien está en antecedentes, ya sabe con quienes tiene que habérselas, los examina para clasificarlos, pero halla el trabajo imposible, pues casi todos son iguales; tan buena eschana como Juana; entonces, lanzando una carcajada que suena como un trueno, les dice: ¡á mi con esas! ¡Cobardes! vosotros que habeis tenido el coraje de borrar con el codo, lo que habeis escrito con la mano; vosotros que os sacasteis los ojos de pura envidia, vosotros que en vuestra insensatez no habeis titubeado en sacrificar al pobre obrero, y habeis derrochado, lo vuestro y lo ajeno ¿os venís á mí? ¡andad! ¡á la hoguera! ¡á la hoguera, hipócritas, falsos envidiosos, malos comerciantes! y allí van cayendo uno á uno en la hoguera del deseo.

En la culpa va el castigo!

Vedlos, después, mendigando un viaje de harina; no hay *siambre*, los cobres ó no hay harina, les contesta el Molinero; y tienen que *rascarse*, ¡no alcanza para un viaje! paciencia, con llevar algunas bolsas en la jardinera, se remedia para el dia. Y asi van marchando, dando tropezones en uno y otro lado semejándose á un bicho, y para más parecido, dan de cuando en cuando, una caida.

Mientras los patrones siguen marchando de derrota en derrota, los peones ven su sueldo mermando y en peligro de perderlo algunas veces; ven también la alimentación escasear y de mala calidad, solo esperan, confian en su sociedad, en que una vez unidos, esta exige lo que les corresponde y hacen bien; solo así, podrán hacerse

dar lo justo, pues de lo contrario seguirán siendo las víctimas de patrones poco escrupulosos, que no vacilaran en sacrificarse en beneficio de su capricho de competidor.

La resistencia que hallan algunos patrones, por parte de las casas que le proveen lo necesario para la elaboración del pan, es justa, pues nadie está obligado a facilitar artículos, que su pago es dudoso, ni nadie es tan tonto (no digo los patrones) para arrojar su capital a la marchanta, ni servir de escudo para tapar faltas agenes.

La resistencia para abrir crédito a determinados patrones, lo repetimos, es justa, ¿que garantías ofrecen estos? ¿los repartos? mejor es no mencionarlos, no valen nada, no hay reparto seguro, ni marchantes constantes. ¡las jardineras! bah, entonces qué cuatro palas locas, un gavillar, una batea, un torno, todo esto las mas de la veces inservible, sinó ageno.

Hay algo más que puedan ofrecer! ¡Ah si, los clavos que tienen en sus libros. los grandes marchantes de 0.8 c. el peso!

Así pues, nada debe extrañarnos, ver llegar jardineras a los Molinos a cargar harina, sabiendo que estos son los resultados de tanta terquedad, tanta competencia.

¡A la hoguera! ¡a la hoguera!

Uno que no transige

Un diálogo

Entre dos compañeros

La cosa pasa en una panadería

Recibimos de un suscriptor que tuvo ocasión de oír el siguiente diálogo, entre un maestro y un estivador; como se refiere a algo que nos interesa, no dejamos de publicarlo tal cual nos lo remite:

Maestro—Ché, tú, porque no has entrado en la Sociedad de Obreros Panaderos.

Estivador—No he entrado, porque no tienen dotor ni botica.

M.—Pero hombre, si se trata de una sociedad de protección en caso de una huelga ó falta de trabajo.

E.—Yo no entiendo esas cosas; el patron me dijo que no entrara, y yo obedezco, sinó cualquier dia me cuelga la gallera.

M.—Cuando te dije eso.

E.—No hace muchos días.

M.—Pero, cuales la causa, no te lo ha dicho.

E.—Si; dice que la Sociedad lo que quiere es embromar por medio de la propaganda a él y algunos compañeros (dueños de panaderías), porque dan barato el pan.

M.—Pero eso no es un motivo, para que tú obedezca ciegamente a él, en ese caso tus compañeros te van a tener por alcausal ó adulon.

E.—Eso no, porque si me hechan del trabajo nadie me dará de comer.

M.—Pues si tuquieres, ahora mismo te doy trabajo en otro lado, ganando mas sueldo que aquí.

E.—Acepto, y me comprometo a ser socio de la sociedad en el acto.

M.—Sí una tarjeta y lo mandó a otra panadería, y al otro dia estaba trabajando.

Un suscriptor

Aquí dió término el dialogo, que garantó ser cierto y que estoy dispuesto a demostrarlo en cualquier oportunidad, citando a los mismos autores por su nombre propio.

No queremos dar término a esto, porque francamente nos duele, que entre nuestros compañeros, haya algunos ignorantes, que no comprendan el mal que ellos mismos se hacen.

Supongamos que el patron lo mandara echarse a un algibe ó al mar; ¿lo haría?

No nos parece; porque ninguno está dispuesto a perder la vida por un mandato de un estúpido, que no sabe donde tiene la mano derecha.

Por ello, es que se hace necesario, que nuestros compañeros no se abandonen, que sigan con entusiasmo defendiendo nuestra causa, que pronto encontraremos lo que buscamos.

No seríamos justos si concluyéramos estas líneas, sin antes felicitar al maestro, por su justa propaganda, y prevenirle que a seguir así, siempre tendrá a su lado, compañeros que sabrán remunerarle, por su noble campaña.

UN TRIUNFO MAS

Nuestra sociedad aumenta

Ayer tuvo lugar en la Sociedad de «Union de O. Panaderos», una reunión de maestros, con el objeto de tomar en cuenta el reglamento externo que ha de seguir en esta sociedad, para nuestros compañeros.

Sería poco más ó menos la una de la tarde, cuando se dió por abierta la sesión con un número que no bajaría de 100.

El señor Presidente hizo saber a los señores presentes, que la C. D. al convocarlos a una reunión era exclusivamente particular, y al mismo tiempo para cambiar ideas sobre la confección del Reglamento externo de la Sociedad.

Enseguida hizo uso de la palabra el Sr. Fernandez, quien propuso que se nombrara una comisión compuesta de 5 de las personas allí presentes.

No pudiéndose tomar en cuenta esa moción, por las explicaciones que más arriba indicamos, quedó para hacerse en la próxima asamblea, la que figurará en la orden del dia.

Escusado sería el decirse que muchos de los presentes que no eran socios han quedado como tales, por haberlos ellos mismos solicitado.

Cartas honrosas

Hemos recibido las dos siguientes comunicaciones, que mucho honran la propaganda de nuestro periódico y cuyos conceptos entusiastas debidamente agradecemos.

Siguen las cartas:

Montevideo, Mayo 17 de 1895.
Sr. Director de EL OBRERO PANADERO.

Señor:

Leo cada vez con mas atención su periódico, por que noto que señala con un tino poco común las causas del decimiento de nuestro ramo, que ocasiona la miseria condición en que los obreros están, y las penurias y estrecheces por las que los patrones pasamos.

Pienso que esa predica debe ser por todos oída para lograr sacudir el marasmo de unos pocos, y la inercia de los indiferentes; y coloco mi grano de arena suscribiéndome a su publicación con 0.50 cents. mensuales.

Falso será el criterio que busque las causas de ese malestar en otro motivo que en la sordida competencia nos hacemos, y en el mal baratamiento de nuestro artículo que en su consecuencia; y por lo tanto Vd. desde las columnas de el periódico que tan virilmente dirige, y nosotros desde el Centro de Panaderos que hemos formado, y cuya Junta Directiva me honra en pertenecer; combatimos sin tregua ni descanso esa ruin rivalidad que nos aniquila; procuremos que todos los obreros se cobijen en la sociedad que han formado, y que todos los patrones formen en el Centro que acaba de instalarse; y estemos seguros si esto se realiza, que las justas quejas de los obreros han de desaparecer por que desaparecerá también el motivo que las provoca.

Y como en la vida no hay esfuerzo largo que resulte perdido tenga fe, en que con su predica y con el propósito que el Centro de Panaderos persigue hemos de lograr el mejorar las condiciones de todos, consiguiendo así que hoy nos aplaudan unos cuantos, y nos aplaudan mañana los unos y los otros.

Con verdadero compañerismo saluda atentamente a Vd.

Martin Andreu.

SJC Canelones 27.

Sr. Redactor del OBRERO PANADERO:

Muy señor mío

Habiendo leido la interesante hoja que

Vd. tan dignamente redacta, y viendo la grande y sana propaganda que hace en favor de nuestro gremio caido desde tanto tiempo, ruego á Vd. quiera tener á bien considerarme como suscriptor de dicha hoja.

Sin mas Soy de Vd.

S. S. S.

M. Casalongue

Noticias varias

¿Borrachos eh?

Todos los panaderos son unos borrachos, segun el calificativo de un patron.

Todos los panaderos son unos *mangia caña*, así dice él, pero lo que no dice es que él sin ser borracho, no llega á la suela de los botines del último de los panaderos.

Los panaderos son unos borrachos? perfectamente; ¿qué es él? mejor dicho ¿que ha sido él? un.... Hay! puntos suspensivos, mas vale callar.

Ciertamente que es preferible ser borracho, y no tener alguna otra tacha y si no recuerde él aquellas célebres tertulias de la....

Hay! puntos suspensivos, mas vale callar. ¿No le parece al Sr. patron que es avanzarse demasiado, calificando de borrachos á los panaderos? ¡cuantos levantó del suelo! diez, veinte, cincuenta?

Y esos son todos los panaderos que hay aquí?

Debe contestarse al señor patron que en los panaderos hay personas de conducta intachable, y que todos, si bien son obreros no por eso dejan de tener su dignidad, ¿que alguna vez beban? está bien, pero no por eso han de ser unos borrachos, *mangia caña*.

Por lo demás debemos decirle que.... Hay puntos suspensivos, mas vale callar.

Cañita.

Un disperso

Hemos tenido conocimiento por uno de nuestros compañeros que nos merece entera confianza que en la semana pasada ha ingresado en la Sociedad de los patrones panaderos el *caballerito* don Jose Rega.

Observándole el mismo que nos facilitó estos datos, porque no ingresaba mejor á la nuestra, contestó: que no lo hacia, porque nosotros no tenemos panadería, para darle trabajo á él en caso que lo necesitara, y que en cambio estando en la otra, tendría asegurado, no tan solo el trabajo, sino las mejores plazas que pudiera haber ó que él quisiera.

Por nuestra parte, nos alegramos en conocer á tan «ilustre» compañero, por su modo de proceder, y le deseamos que no le vaya á salir la torta un pan; y que

en la creencia de subir, no vaya á caer del todo.

Semos manco, pero vemos quasi, porque sabemos con los bueyes que haremos.

Disculpa

Pedimos á la Comision Directiva, por habernos olvidado de cambiar el nombre del Presidente, que como se sabe es hoy el señor Cobelo, y el Vice el señor Iglesias.

Creo nos disculparán.

Otra reunion

Se está preparando otra reunion reservada, en la Sociedad nuestra.

La Comision Directiva está trabajando con ahínco, para poder salir victoriosa al cesar en sus puestos.

Un casamiento

Se nos asegura que dentro de algunos días, contraerá enlace uno de nuestros compañeros, que actualmente desempeña la plaza de maestro.

El que estos datos nos dió, nos pide que guardemos reserva sobre su nombre, pues el dia que tenga lugar lo daremos á conocer.

Pero ello no quita; para que nosotros le deseémos una larga luna... de miel.

Cosas de los Estados Unidos

LA MUJER EN EL PÚLPITO

No es esta la primera vez que nos hemos ocupado de los progresos que en la vida pública, antes destinada exclusivamente para el hombre, viene haciendo la mujer sobre todo en los Estados Unidos e Inglaterra.

No hace tanto tiempo que la prensa de esas dos naciones discutían la cuestión de si conviene que la mujer tenga voto; discusión en la que intervinieron los más grandes estadistas contemporáneos emitindo diversas opiniones.

Tambien fue objeto de discusión en idénticas condiciones la intromisión de la mujer en el parlamento, idea que si bien fue rechazada por el momento, esperamos obtenga su sanción definitiva en un sentido ó otro.

En cuanto á la mujer estudiante, á nadie extraña el gran número de señoritas matriculadas en las diversas universidades. Primeramente no se dedicaban mas que al estudio de la medicina, pero ya hay muchas doctoras en jurisprudencia y ciencias físico-matemáticas.

Todos esos progresos rápidos, pues se han operado en un corto número de años parecían que habían llegado á su término y que no podrían intentarse otros nuevos por el momento, pero cual no será el asombro al saber que tambien ocuparan la cátedra sagrada.

En efecto, telegramas recibidos de Londres nos anuncian que el 16 del próximo Junio las «Temperance Societies» y varias otras sociedades de la misma índole preparan grandes reuniones con el objeto de propagar las ideas que defienden.

Los púlpitos de más 200 iglesias londinenses serán ocupadas ese día por quienes predicarán sobre temas religiosos y sociales.

Los sermones versarán especialmente sobre la abstención de las bebidas alcoholicas y sobre la pureza de la vida social en general.

Al mismo tiempo se hará una campaña en favor de la abolición del negocio ópío en las Indias.

A estas reuniones seguirán otras en que las nuevas oradoras sagradas ocuparán la cátedra para hablar sobre el socialismo.

Después de esto, á nadie extrañará ver mujeres presidiendo meetings políticos y haciendo fraude en las elecciones.

Los separatistas de Cuba

Santiago de Cuba, 6 Abril—No son po desgracia, buenas las noticias que pueden dar del estado en que se encuentra esta provincia, donde la insurrección, si no ha conseguido triunfos de importancia, desdichadamente nos ha privado de la ocasión de que los obtengan nuestras tropas.

Para el que conoce esta provincia, como todas la de la isla, y que ha recorrido en tiempo de guerra los campos y montañas que la forman, no ha de parecerle extraño lo que en la Península se tendrá por una exageración. Los 5.000 hombres primamente llegados fueron distribuidos en diez columnas, lanzándose al campo seguidamente, con ese valor que es signo distintivo de nuestro ejército, en persecución de un enemigo que se ocultaba en los montes, organizándose para caer de improviso sobre puntos débilmente guarneidos, pudiéndose decir que las diez columnas eran como otras tantas gotas de agua en la inmensidad del Océano.

De intento omito en esta carta todo aquello que pudiera aparecer dictado por un interés de partido, que las personas desconocedoras de la política de esta capitalizarán quizás de egoista e inoportuno en momentos de angustia para la patria.

Desoida nuestra voz, que un dia y otro ha venido anunciando lo que iba á ocurrir, rechazando las autoridades nuestros consejos y nuestros servicios y echándose en brazos de los que después empuñaron el fusil contra España, suya la responsabilidad; si bien para nosotros sean las lágrimas y los perjuicios.

Ya aquello pasó; la historia la juzgará, y ahora solo nos resta defendernos y pedir á Dios que con la paz nos conceda que lo pasado sirve de ejemplo provechoso para el porvenir.

Dedicadas las tropas á la persecución

EL OBRERO PANADERO

del enemigo en los montes, como ya he dicho, las sonas de cultivo, faltas de protección, han sufrido mucho, y los que las cultivaban, ó se han retirado á esta ciudad, ó han engrosado las partidas insurrectas, segun sus ideas.

No habrá de sorprender que en como Caney, distante una legua de esta capital, haya sido atacado por el enemigo, como ocurrió anteayer, entrando y llevándose 25 fusiles y 2.000 capsulas.

Tambien del poblado La Concepcion se llevaron 15 armas y 1.000 cartuchos.

En Macurijes, jurisdicción de Guantánamo, saquearon una tienda, macheteando á su dueño.

En el pueblo de Songo, distante cinco leguas de esta ciudad, no pudieron entrar, aunque lo intentaron, pero si en Socorro que está próximo donde comieron y se emborracharon, siendo sorprendidos por una guerrilla nuestra, que les hizo dos muertos y cinco heridos. Uno de los jefes de esta partida era el bandido Matamoros, hoy hecho no se si general, ó al menos jefe insurrecto.

Como de lo escrito se desprende, el estado de la provincia no es bueno, y si, á eso se añade que respeccio á organización y aprovisionamiento nada se ha hecho, se supondrá esperamos al general Martinez Campos como al Mesias.

Ni viveres, ni ropa, ni enfermerias, existen en los poblados; una de las columnas á que antes me he referido, perdió por efecto de las aguas, el calzado, y sin él hubo de hacer una marcha larga y fatigosa.

Tal es el estado en que esta provincia se encuentra cuando el señor general Martinez Campos se ha embarcado para tomar el mando del ejército.

De él lo esperamos todos los españoles y del gobierno del señor Cánovas, cuya

Conquista de la Pampa

CUADROS DE LA GUERRA DE FRONTERAS

LA CORRIDA DE VILLEGRAS Y la muerte de Undabarrena

aparecer un grupo de quinientos indios en actitud de pasar la zanja para invadir. Eran de Pincen, por lo audaces; y cuando en pleno dia se presentaban á la vista de la guarnicion, era porque estaban dispuestos á algo gordo.

En cuanto salió el Batallón 2 del campanamento, descubrió á la indiada que se corria por la linea y emprendió la persecución.

El 3 de caballeria quedó esperando caballadas de la Invernada para salir á su vez.

palabras dichas en el Parlamento han resonado en nuestros corazones como un consuelo que nos devuelve la confianza ya casi perdida.—(*La época, de Madrid*).

Aviso importante

Se hace saber á nuestros consocios, que por resolución de la C. D. de la «Sociedad O. Panaderos» quedara abierta la Secretaría de la sociedad, todos los días hábiles de 9 á 11 a. m. y de 1 á 4 p. m.

Igualmente se hace saber que todo obrero panadero que deseara ingresar á la Sociedad, no tiene mas que presentarse á la Secretaría en las horas de oficina la que dará entrada en el acto.

OTRA—Se pide encarecidamente á todo socio que se encontrase enfermo, de inmediatamente aviso á la sociedad, lo mismo que el que cambiase de domicilio.—*El Secretario*.—Local social, calle Uruguay 121.

PUNTO DE TRABAJO

ALOS PATRONES Y OBREROS PANADEROS

Desde la fecha ha quedado habilitado el local de la Sociedad UNION DE OBREROS PANADEROS, calle Uruguay 121, para que en las horas de oficina todos los compañeros que estén faltos de trabajo, se sirvan pasar á notar su domicilio, para tratar de proporcionárselo.

Los patronos ó compañeros que

A la altura del fortín Olavarria el Batallón 2, que había rendido sus caballos en la persecución, y que tenía algunos soldados heridos en las escaramuzas que iban sosteniendo, fué atacado de pronto por la indiada y obligado á desmontarse para resistir el ímpetu de la carga furiosa que le llevaron las quinientas lanzas del indomable Pincen.

Al frente de aquella tropa bizarra, de historia gloriosa en los anales del Ejército Argentino, estaban sosteniendo la vieja tradición del 2 que fué escuela de Borges y de Orma, cátedra de Mitre y de Arredondo, el Comandante Saez y su valiente segundo el Mayor Moritan.

Los tenientes Vidal, Saez (Adolfo), Dameli y los subtenientes César Aguirre y Oswaldo Godoi, secundaban el esfuerzo de sus jefes y hacían proezas de bravura.

Los remingtons de aquellos bravos no cesaban de vomitar la muerte para

necesiten algun operario, no tienen mas que dirigirse al local social, en las horas de oficina.

A nuestros suscriptores

Pedimos encarecidamente se sirvan comunicar á ésta administración calle 25 de Mayo 427, si reciben el periódico con puntualidad—*El Administrador*.

Juan Nuñez

Se le pide á este señor, tenga á bien pasar por la Administración de la imprenta LA NUEVA CENTRAL, por asuntos de interés.

Sastrería Comercial

— DE —

ANTONIO ARES

URUGUAY 55—MONTEVIDEO

Especialidad en trajes de seda sobre medida casimires de alta novedad, cheviott, inglés, azul y negro, de fantasía.

ÚLTIMA CREACIÓN

Casa especial en trajes de frac, levita y cha.

Peluqueria de Londres

DE BENITO FERNÁNDEZ Y CIA.

27—18 DE JULIO—27

Gran surtido en corbatas, camisas, cuellos bastones y todo artículo de hombre.
Nuevo surtido en perfumerías legítimas, a precios módicos.

27—18 DE JULIO—27

MONTEVIDEO

quebrar la inmensa muralla de bárbaros que avanzaban á la carrera, y que solo fué dominada y dispersada, cuando ya con sus chuzas alcanzaban el pecho de los soldados del 2.

Después de este rechazo sufrido por el temerario cacique—y en el cual perdió el Batallón á los soldados Franco y Lera (**muertos**), y el sargento Gonzalez herido, no pudo continuarse la persecución en las cabalgaduras estenuadas y campó la fuerza á poca distancia del fortín frente al cual acababa de batirse.

Entre tanto, los indios así rechazados por el Batallón, habían dividido en dos columnas para fraccionar á la tropa que los persiguiera, y esta circunstancia fué casi fatal para nosotros.

Villega, que llegaba en ese instante acompañado del Comandante Domingo Jerez, del ciudadano Frias—un jovencito que aspiraba á ser cadete—del sargento Quiroga, del soldado Lorenzo Giles y del baqueano Silvano, creyendo